

美“关税升级”令盟友不安

面对“关税威胁”，欧企做准备

特朗普9日对记者表示，他将在2月11日或12日宣布“对等关税”，并计划让其立即生效。“很简单，如果他们向我们收费，我们就向他们收费。”特朗普说。路透社称，特朗普一直抱怨欧盟对进口汽车征收10%的关税高于美国的2.5%。他经常说，欧盟“不会接收我们(即美国)的汽车”，但每年向美国运送数以百万计的汽车。美国全国广播公司(NBC)10日称，“对等关税”的影响尚不明朗，因为每个国家的进口政策不同，但美国的行动最终可能会影响其主要贸易伙伴，比如加拿大、墨西哥、中国、欧盟、日本等。

美国《纽约时报》9日说，过去一周，特朗普几乎每天发出关税威胁，这已经震动了美国的外交与经济关系。华盛顿可以通过“对等关税”作为谈判中寻求对方让步的筹码，但这些关税实际上违反了美国对世贸组织的承诺。

据法新社报道，法国总统马克龙在9日播出的一档访谈节目中称，欧洲人要准备好应对特朗普可能会加征的关税。他警告美国称，“如果你在多个领域加征关税，将会引起美国的物价上涨和通货膨胀”。法国外长巴罗10日说，欧盟将坚决反击美加征钢铝关税，捍卫自身利益。欧盟委员会有权采取行动，并将确定反制措施涉及哪些行业。德国电视一台报道称，德国总理朔尔茨9日在与大选竞争对手默茨的电视辩论中表示，欧盟可以在“1小时

内”就美国可能对欧盟27国加征关税的政策做出反应。

英国《金融时报》10日说，欧洲公司正准备应对与美国潜在的贸易战所带来的财务打击。德国莱茵集团的首席执行官克雷伯表示，关税威胁导致该公司减缓了对美国风能和太阳能项目的投资。报道称，欧盟约占美国进口总额的15%，其中机械、药品和化学品是其对美国的主要出口产品。沃尔沃汽车称，该公司今年的盈利能力下降，部分原因是关税带来的不确定性。

日本舆论也出现担忧的声音。《日经亚洲评论》9日称，日本的农产品与汽车可能成为特朗普“对等关税”行动的目标。

《华尔街日报》10日称，此前，特朗普还称，美国最早将于2月中旬对计算机芯片、药品、铜、石油和天然气进口加征关税。彭博社称，关税行动是特朗普重塑美国经济、缩小贸易逆差、寻找新收入来源，以实现其税收议程的核心举措。不过这些举措可能对经济造成严重破坏，有经济学家表示，加征关税将提高美国制造商的成本、提高消费者面临的物价、减少贸易流动，且无法带来预计中的收入。

中方对美反制措施生效

10日，中国对原产于美国的部分进口产品加征关税生效引发了外媒的广泛关注。本月4日，美国政府对所有中国输美产品加征10%关税的决定生效后，中方宣布了反制措

施，包括对煤炭、液化天然气加征15%关税，对原油、农业机械、大排量汽车、皮卡加征10%关税。

《金融时报》10日称，中国对美国加征关税涵盖价值约140亿美元的商品。与美国的“全面措施”相比，中国的举措被视为避免广泛的贸易冲突而创造了谈判空间。《华尔街日报》则分析称，中方迄今的回应表明其打算既展示实力、又要减轻对中国经济产生显著影响。美国亚洲协会政策研究所副所长卡特勒说，北京的反制措施“表明他们准备得有多么充分”。美国全国广播公司援引穆迪分析师克鲁斯的话称，中方的举措是向美国发出“警告”。

中国外交部发言人郭嘉昆10日在例行记者会上强调，贸易战、关税战没有赢家，损害的是两国人民的利益。现在需要的不是单方面加征关税，而是进行平等和相互尊重的对话与协商。“我们敦促美方纠正错误做法，停止将经贸问题政治化、工具化。”

“对美关税生效当天，中国贸促会带中企赴哈萨克斯坦签新单。”新加坡《联合早报》10日引述中国媒体的报道称，中国贸促会当天带着30多家国内企业前往哈萨克斯坦，组织双方企业签署合作意向。这些企业涉及矿产能源、石油化工、机械制造等行业。接下来，贸促会还将带着中国企业前往中东、中亚、欧洲、非洲等地区开拓多元化市场。

据《环球时报》

外媒：巴西正酝酿反击方案

新加坡《联合早报》10日称，对所有进口钢铝产品加征25%关税将进一步凸显特朗普对美国贸易政策的“全面调整”。白宫新闻秘书莱维特表示，新的关税将在现有钢铁和铝关税的基础上加征。

据路透社、美国有线电视新闻网(CNN)10日报道，特朗普在首个任期内对钢铁和铝分别加征25%和10%的关税，但随后为包括加拿大、墨西哥和巴西在内的多个贸易伙伴提供免税配额。拜登执政后，又将免税配额的范围扩展至英国、日本和欧盟。根据美国政府及美国国际钢铁协会的数据，美国最大的钢铁进口国是加拿大、巴西和墨西哥，紧随其后的是韩国与越南。按重量计算，美国企业进口的钢铁中有近1/4来自加拿大。

据彭博社、路透社报道，水电资源丰富的加拿大是美国最大的原铝供应国，占其2024年前11个月进口的79%。此外，美国还主要依靠阿联酋、墨西哥等国来满足对铝的绝大部分需求。由于美国是印度最大的铝出口市场，因此后者也将面临打击。据报道，许多钢铁与铝的交易方原来预计，至少要到3月才需要为美国实施加征关税做准备。现在，他们必须努力寻找新的市场与供应商。

据英国广播公司(BBC)10日报道，加拿大安大略省省长福特指责特朗普“不断制造混乱，危及我们的经济”。加拿大创新、科学和工业部长商鹏飞在X上发帖称，“加拿大的钢铁与铝支持着美国的关键行业，包括国防、造船与汽车”。路透社称，有巴西媒体援引消息人士的话称，巴西计划对美国一些科技企业征税，以回击美国对进口的钢铁加税。

据BBC、彭博社10日报道，特朗普的言论导致韩国主要钢铁与汽车制造商的股价下跌。按价值计算，美国仍是韩国钢铁的最大出口目的地。与此同时，澳大利亚总理阿尔巴尼斯对议会说，澳政府将向美国陈述理由，要求后者给予澳钢铁与铝关税豁免。路透社称，澳大利亚贸易部长法瑞尔10日发表声明强调，澳向美国出口的钢铝“为美国创造了数以千计的高薪工作岗位”，并且是两国“共同国防利益的关键”。另据CNN报道，欧盟称美国是其2023年钢铁出口的最大市场。欧盟委员会10日表示，欧盟认为没有“正当理由”对其出口的产品加税。

就华盛顿对钢铝加征关税的影响，路透社援引澳新银行大宗商品高级策略师海恩斯的话说，美国制造商将不得不承担更高的价格。美国对钢铁与铝的进口依赖度很高，分别约为12%至15%和40%至45%，“我们首先会看到区域定价做出反应”。市场分析师罗达称，新一轮关税行动或加剧特朗普贸易政策带来的潜在价格冲击，短期内会导致通货膨胀，长期来看或将拖累经济增长。总部位于丹麦的盛宝银行的首席投资策略师查纳纳则说，“最紧迫的担忧或许不是通货膨胀，因为可能出现需求放缓等反作用。更大的担忧是不确定性和世界向更加保护主义的趋势转变”。



意大利埃特纳火山喷发

2月10日，意大利埃特纳火山喷出岩浆。埃特纳火山海拔3300多米，是欧洲最高、活动最频繁的活火山。

新华社/法新

泰国断网打击跨国诈骗 寻求封堵涉“星链”漏洞

新华社曼谷2月11日电(记者高博林)泰国副总理兼数字经济与社会部长巴色11日表示，泰国已切断边境地区多个问题互联网连接服务，以打击跨国诈骗，同时寻求邻国协助阻止诈骗者转而使用“星链”网络服务。

巴色当天在接受媒体采访时说，过去一周，泰方已切断边境地区多个问题互联网连接服务，并将在今后3个月内持续开展检查行动，以遏制电信诈骗活动。相关措施除排查并切断问题网络线路外，还包括限制网络信号覆盖范围，确保仅为泰国境内用户提供服务。

巴色表示，泰国注意到诈骗集团可

能转而使用低轨卫星网络服务“星链”，以规避管控。泰方正寻求与周边国家合作封堵这一漏洞。他说，“星链”设备目前在泰国尚未获得使用许可，但泰国境内已有非法交易相关设备的情况。此前，泰国警方查获200多个走私进入泰国的“星链”设备。

自本月5日起，泰国正式切断泰国与缅甸边境的五个对缅供电点供电，以打击跨境电诈，受影响地区包括缅甸孟邦、掸邦、克伦邦，覆盖大其力、妙瓦底等与诈骗团伙活动密切的地区。泰方还决定切断对缅甸相关地区的燃油供应，并表示正加强边境管控。

国际金价“剑指”3000美元

国际现货黄金价格11日亚洲交易时段上涨至每盎司2942.7美元历史新高，“剑指”每盎司3000美元关口。

这是国际现货黄金价格今年年初以来第八次刷新历史新高。路透社11日报道，自2023年10月23日以来，国际现货黄金价格已上涨63%。

路透社分析，投资者买入黄金作为避险资产，从而应对美国政府一系列贸易政策引发的不确定性。这引发资金不断流入可在证券市场交易的开放式黄金投资基金(ETF)。

路透社提供的数据显示，全球最大黄金ETF“SPDR黄金信托”2月7日持仓量已比1月27日增加1.3%，升至2792万盎司。

除投资者避险情绪外，多家中央银行持续买入，同样推动金价上涨。世界黄金协会提供的数据显示，全球央行过去三年对黄金买入强劲，2024年净买入1044.6吨黄金。这是全球央行连续第三年黄金净买入量超过1000吨。

澳大利亚安保安本公司投资策略部负责人沙恩·奥利弗说，金价上涨由多重因素推动，包括央行想将储备多元化、投资者避险需求和涨价趋势吸引更多买家。

英国伦敦是全球现货黄金最大交易地。美国彭博新闻社7日报道，伦敦地下金库存储价值大约8000亿美元黄金。

报道提供的数据显示，随着大量黄金从英国运往美国，伦敦金库黄金存量1月减少490万盎司，创2016年有相关记录以来的最大单月降幅。报道说，随着美国政策风险增加，美国现货黄金价格1月超过英国。

伦敦金银市场协会数据显示，1月从英国运往美国的黄金价值将近140亿美元。美国摩根大通银行、布林克公司等企业的商业金库和英国中央银行金库的黄金储备量都在减少。

与此同时，英国流向美国的存货白银量1月同样创下新高。

路透社报道，伦敦金银市场协会1月底设立金条数字数据库，以增强黄金市场透明度。

新华社特稿